

技艺精湛 风格质朴

# 常宁打造版画品牌

湖南日报8月9日讯(徐德荣 成俊峰 吕小宝)“常宁版画颜色多彩、技艺精湛,让我大开眼界!”最近,常宁市举办为期一周的常宁版画大型展览暨文化交流系列活动,从事美术培训工作的刘女士参观后赞叹不已。

此次活动展出常宁本土版画作品180余件,分工业情缘、历史印记、新苗春色3个版块展出,生动展现了常宁独具特色的工业历史、自然风貌和人文民俗。活动期间,还举行了中国工业版画研究院创作基地、湖南省工业版画创作基地、湖南省常宁版画基地揭牌仪式。

据了解,常宁版画以浓厚的生活气息、质朴的艺术风格,被誉为“湖南乡土美术的

奇葩”。常宁市也因版画创作群体大、作品多、影响广,被誉为“版画之乡”。从上世纪60年代至今,全市共培育出版画作者560余人,当地名山秀水和工业历史成为艺术创作的源头活水。1999年,常宁版画领军人物吴国威获得版画界最高奖“鲁迅版画奖”。常宁版画还4度打入深圳(观澜)国际版画市场,其“四画”(工业版画、乡土版画、民俗版画、宗教版画)作品深受海外藏家喜爱,远销法国、德国、新西兰等10余个国家。

近年来,常宁市坚持文化建设与经济建设同步发展,着力将常宁版画打造成全国知名文化品牌。该市设立文艺精品及版画创作

奖励基金,每年对版画创作优秀作家进行奖励。同时,在南门湖歌剧院内建设面积1900平方米的高标准版画基地,集版画创作、展览、培训、交易于一体,免费向版画艺术家开放。为推动常宁版画“走出去”,该市还成立地域文化研究开发基地和版画课题组,专题研究开发本土特色文化资源,力推产学研发展模式,重点创作能体现常宁文化核心元素的工业版画,让工业版画焕发新生机。

据统计,近5年来,常宁版画共售出4100余件,收入2300余万元。常宁市也因版画艺术蓬勃发展,3次获评“中国民间文化艺术之乡”。

生态套养 稻香鸭肥

# 洞口力推循环经济

湖南日报8月9日讯(记者 肖祖华 戴勤 通讯员 谢定局)8月5日,在洞口县高沙镇新和村陶源里生态农业发展有限公司水稻种植示范基地,工人们将套养的鸭子赶出稻田,准备出售。“1500只鸭子,每只卖40元,仅此一项可增收6万元。”公司法人代表严迪文乐呵呵地说。

洞口县是传统农业大县。近年来,该县不断优化产业布局、转变发展方式、强化社会服务。特别是通过创建种养结合生产基地,大力发展以生态套养为模式的农业循环经济,取得良好效果。目前,已在高沙镇、黄桥镇、石江镇建立稻鱼(虾)共生种养示范基地4000亩,在毓兰镇、花

园镇、雪峰街道、文昌街道建立稻鸭共生种养基地3万亩、猪-沼-稻循环种养基地1万亩。

去年,高沙镇新和村严迪文与合伙人采取“不施农药化肥,鸭子松土除草”方式,种植6亩水稻获得成功,水稻亩产达635公斤。经抽样检测,稻谷农药残留、重金属含量等指标均低于国家标准。今年,他们一鼓作气,成立陶源里生态农业发展有限公司,流转土地200余亩建基地,搞稻鸭共生种养。经2个多月天然放养,鸭子已养肥,供不应求;水稻长势良好,预计将获丰收,所产有机稻谷价格将远高于普通稻谷。

据介绍,洞口县推行的生态套养农业循环经济,通过采用有效微生物培育技术、水稻病虫害绿色防控技术,施用有机肥并推广测土配方施肥,实行种养结合等,大幅减少了农药、化肥用量,降低了生产成本。该县桂花农业机械化水稻种植专业合作社理事长杨其军说:“搞生态种植,每亩地能省下250元左右的化肥农药费,省钱就是增收。”

生态套养,有效促进了洞口县现代农业发展。今年,该县新增种粮30亩以上的大户103户,种粮大户总数达到1733户;发展粮油生产专业合作社51个,正加快形成一村一品、一乡一品农业生产经营新格局。

## 帮“黑户”做回“明白人”

湖南日报记者 李文峰  
通讯员 江先国 王军

“上了户口,小孩就能过上正常人的生活了,还可享受建房补贴、医疗保险等政策,上学问题也解决了。”日前,株洲县淦田镇南塘村贫困户赵卫星高兴地到株洲市人大常委会驻村帮扶工作队报喜。

南塘村位于淦田镇东北部,有建档立卡贫困户38户104人。在脱贫攻坚突出问题集中整改中,驻村帮扶工作队查出了问题:一些贫困户竟是无户籍信息的“黑户”。

今年47岁的贫困户赵卫星是最先被发现的,他在打工时娶了外地媳妇吴小芳,小孩出生后,一直上不了户口。经仔细询问得知,吴小芳5岁时父母双亡,1986年被人从广西拐卖到云南昆明,后辗转来到株洲打工。吴小芳无法提供身份证明材料,小孩出生后也处于“黑户”状态。

工作队随即到公安部门了解情况,获悉如果能证明赵卫星与小孩之间存在父子关系,可给小孩上户口。随后,工作队队长王文南把赵卫星父子带到市中心医院做亲子鉴定,并在株洲新兴医院调出母子住院档案,办理了出生医

学证明。经报省及株洲市、荷塘区三级卫生行政主管部门审批,荷塘区卫计局加急启动赵卫星儿子出生证核准登记程序。

村里同样受小孩“黑户”问题困扰的贫困户曾铁良,几年前与妻子离婚后,一个人带着小孩生活。他多次联系在上海打工的前妻,要她回来给小孩补办手续,但前妻不予理睬。王文南得知曾铁良的情况,到当地派出所查阅档案,发现曾铁良唯一的证明材料只有一份离婚判决书,其他材料缺失。

曾铁良前妻户籍地在贵州省贵阳市小河区金竹镇。王文南与当地派出所取得联系,安排工作队员蔡安西、黄陈军陪同曾铁良去贵阳,但曾铁良前妻家人并不配合提供材料。无奈之下,当地派出所为曾铁良的儿子重新制作了户籍资料。同时,王文南来到株洲县公安局户政大队,为曾铁良小孩申请开具准迁入证明。

株洲、贵阳两地公安部门联手,最终解决了曾铁良小孩的户口问题。

王文南介绍,南塘村6户有“黑户”的贫困户,除一户因夫妻两人均为智障,无佐证材料无法办理外,其他5户的“黑户”问题均已顺利解决。

## 雷锋家乡消防官兵事迹感动星城

湖南日报8月9日讯(记者 谢璐 通讯员 谢添)今天,“全国学雷锋模范消防大队”先进事迹报告会在长沙市望城区举行,不同身份的代表从不同侧面、以不同视角,生动讲述了湖南省公安消防总队长沙市支队望城区大队的先进事迹,一个个真实鲜活的故事深深触动了现场听众。

5月中旬,国务院、中央军委授予望城区公安消防大队“学雷锋模范消防大队”荣誉称号。7月20日,长沙市委召开动员大会,将“跟着望城消防学雷锋”活动上升为全市层面的统一部署和行动。

先进事迹报告会上,大队“雷锋班”班长张定轩诵读了自己写下的4篇《雷锋日记》,回顾了大队对新兵进行雷锋精神教育、组建救援队赶赴汶川抗震救灾一线等事迹,展现了消防官兵的“螺丝钉”“舍己

为人”等精神。曾在大队工作的湖南省公安消防总队政治部副主任黄黔湘介绍了大队推行的“晨操不喊口号”“夜里不拉警报”等“爱民护民五项规定”,推出的“智能掌上消防APP”等创新便民措施,以及倡议、发展了2万多人9支爱心服务队等学雷锋做法。

望城区广播电视台记者苏卓讲述了旺旺食品有限公司预备车间救火、消防官兵组织爱心募捐救助白血病女孩等自己镜头头里记录的故事。长沙市特殊教育学校教师何礼回忆了消防官兵们接力结对帮扶残疾学生、帮助他们掌握应急逃生方法、编制我国第一部盲文版《消防安全知识手册》等事迹,当她动情地说道“在视障孩子们眼中,望城消防官兵的样子就是雷锋的样子”时,在场许多听众流下了感动的泪水。

## 衡阳县两大重点民生项目开工

湖南日报8月9日讯(记者 陈鸿飞 通讯员 邱鹏)昨天,衡阳县两大重点民生工程项目——蒸水灵瑞寺(清江)大桥、西界公路相继开工建设。

据介绍,蒸水灵瑞寺(清江)大桥北起蒸阳大道,向南跨越滨江路、蒸水河和英南新区规划的滨河路,终点与英南新区规划的新城路连接,大桥总长436米,工程总投资6710万元,计划总工期为18个月。该项目建成后,对改善当地交通条件,开发和建设英南新区

具有重要意义。

西界公路是省“十三五”干线公路重点规划建设项目,起于衡阳县界牌镇与衡山县马迹镇交界处,途经界牌、石市、渣江、台源、西渡5个乡镇30个村(社区)和界牌陶瓷工业园,终点接衡阳市船山西路,全长47.607公里,按二级公路标准设计,总投资约7.5亿元,总工期24个月。该公路建成后,将惠及沿线60余万群众,加快界牌陶瓷工业园建设,促进县域经济发展。

## “千年约定”传承民风

湖南日报记者 唐善理 通讯员 何云雄

“近者是邻,远者为乡;以和为贵,仁厚谦让;艺业相扶,困难相帮;邻里之间,互为守望……”这是江永县粗石江镇城下村周氏族谱里的内容。8月8日,67岁的村民周瑞福见到记者时说,城下村周氏先祖的最初约定,后人将其作为精神食粮,代代相传了上千年。

村支书周庆云说,城下村是一个唐代周姓先祖建村,距今有1000多年历史的古村。目前有854户3360多人,是一个温暖的大家庭。自古以来,随着时代变迁、社会发展,城下村也发生了巨变,唯独这祖传训示一直传承不变。北宋时村里贤才周尧卿,于天圣二年中进士,后积官至太常博士。据记载,周尧卿兄弟及其子孙,共有14人中进了进士,声誉远播,号称“社拔周家”。他以学官、品行闻名,首倡以募捐资助形

式兴办教育,当时与道州周敦颐并称为“潇川两先生”。城下村人世世代代以周尧卿为楷模,守望相助、和乐融融。

“古时,周氏族人的道义、品德故事数不胜数。眼前也有许多感人事例。”周庆云介绍,城下村人大度包容,不排外不欺穷,乐于助人。城下村有20个姓氏,98%的村民姓周,其他是杨、张、唐、刘等19姓的人家,小姓人家的祖辈大都是逃荒避难过来的,但在这里,都能够相互依存、和睦相处。

“千百年来,城下村民严守周氏祖训,不知不觉中,不富不欺,不富不欺,和谐相处、守望相助等品德,在这里成了一种常态。”周瑞福深有感触。外地媳妇陈小燕刚嫁进村里,就觉得“这个村和别的地方不太一样,村里人很少吵架,感觉都像读书人,人人讲道德,个个有修养。”

## 雨后云海 气势磅礴

8月9日,雨过天晴的张家界武陵源风景区迎来云海景观。飘逸的云海一团团地簇拥着,时而像瀑布一样倾泻而下,时而在峰林间蜿蜒迂回,让各地游客流连忘返。吴勇兵 摄



## 创业记 下岗女工成创业之“星”

颜石敦 刘小林 叶寒竹

从10年前的下岗女工,到如今办公室带动近1000人就业;从没有一单业务,到现在物业管理、劳务派遣遍地开花,她就是被评为郴州市第三届创业带动就业之星的朱艳华。

“下岗不可怕,可怕的是创业的心也‘下岗’了。”8月1日,记者来到汝城县新一家物业管理公司,看到朱艳华正在给新员工讲课。44岁的朱艳华身穿笔挺的黑色工作服,显得精神干练。

朱艳华告诉记者,她曾是汝城县政府招待所的工作人员,2005年下岗后决定自主创业。她不断往外跑市场、觅商机。一天到晚在外奔波,家人劝她安心在家操持家务。但朱艳华不这样想,她到外面考察学习,寻找创业契机,经过一番深思熟虑,决定投身物业管理行业。

2007年,朱艳华筹资成立了汝城新一家物业管理公司,业务涉及保安、保洁、维护、绿化等。

“公司开张一年多没接到一单业务,合伙人因看不到前景退了股,就连手下员工也

因为没事做,不好意思领工资。”朱艳华苦苦支撑着公司,冥思苦想怎样走出困境。接下来几个月,朱艳华不断跑政府主管部门,积极跟房地产商沟通交流,潜心分析客户需求。

2008年,朱艳华接下一单,迈出物业服务第一步。因为她真诚、热情、服务周到,第二家、第三家……不断有单位找她洽谈物业服务。

朱艳华并不满足于小成就,2009年她又成立劳务派遣公司,2010年还成立了拍卖公司。

目前,她的公司已为汝城20多个行政与企事业单位、住宅小区提供物业服务,承担着70多个单位的临时用工派遣,聘用员工近1000人,其中100多人均为下岗人员。

## 医疗、护理、休闲、养生“四位一体”

# 岳塘区打造幸福健康养老新模式

搭建“三通”服务平台,服务延伸到家庭

日前,岳塘街道社区卫生服务中心医护人员再次来到家缘老年公寓为30多位老人进行健康评估和体检,并邀请专家对老年公寓护工进行“养老护理之饮食与排泄异常护理”基础知识专业培训,从心理、生活、安全、饮食等方面科学、有效地为照顾好老人提供专业的指导。公寓的老人们纷纷表示,有了专业的医疗护理服务和医护人员的关爱,住在这里很安心。

这正是岳塘区以“互联网+卫生计生服务”为载体,启动联通服务计生特殊对象、卫生计生专干、乡村(社区)医生的“三通”系统,实现服务对象与“智慧人口”综合系统、社区卫生服务中心、家政服务公司指挥中心、网格管理员、卫生计生专干、乡村(社区)医生的手机24小时实时联通,为老年人提供紧急救助、医疗保健等服务,将生活服务、

康复护理、医疗救助等服务延伸到家庭的最佳见证。

创新健康养老模式,积极发展健康养老

在抓好各项基础性工作的同时,岳塘区坚持资源融合、服务创新,积极发展健康养老新模式。如居家医养结合模式、社区医养结合模式、民营养老机构医养结合模式等,通过乡镇卫生院、街道社区卫生服务中心量身打造家庭医生团队的方式,为居家老人提供更加完善有效的公共卫生和基本医疗服务,把医养结合的重心向基层一线下沉,让群众就近享受便利服务,并针对生活能够自理、具有一定经济条件的老人养老问题,鼓励荆鹏养老服务有限公司等民营养老办养老机构并由财政给予适当补助。

80岁的岳塘区居民李克济丧偶后,来到了湘潭市第六人民医院安心养老,因情况特

殊,岳塘区每月为他免费提供200元的家政服务。看着家政服务人员把自己居住的地方打扫得一尘不染,李克济每每都会流下感动的泪水。

我们了解到,岳塘区政府为全区65岁以上低收入老人均购买了每人每月200元的家政服务,并建立高龄生活补贴制度,对80-89岁低保老人、90-99岁高龄老人和100岁以上老人分别给予生活补贴;对全区特殊困难老人购买了每人两份老年人意外伤害保险。同时,要求就近医疗机构提供基本医疗卫生服务,对民营养老服务企业探索建立服务队伍专业化、信息化的社区居家养老服务体系提供支持。目前全区老年家庭的家庭医生签约率达45%,6家民办养老机构与医疗机构签订了合作协议,派驻了医护人员或设立医务室,配备了完善的医疗设施,为入住老人提供更好的医疗健康服务。



——来自湘潭市的报道之十九

龙丽艳 胡飞云

老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,充分体现了党和政府对老年人的深切关怀,也明确指出了目前湘潭市岳塘区养老事业发展的方向。

如家一般的舒适温暖、如家人般的呵护照料,如医院般的专业周全……随着老龄化问题的日渐突出,岳塘区把辖区6.1万60岁以上老年人的幸福健康养老作为全面建成小康社会的紧迫任务,积极探索健康养老新模式,不断健全服务网络、搭建服务平台,力争满足辖区老年人“大病可医、小病可疗、无病可养、临终可孝”的养老功能,打造医疗、护理、休闲、养生“四位一体”的养老新模式。

健全三级联动服务网络,基层网络全覆盖

8月4日,在新建成的岳塘区荷塘街道南城社区金阳日间照料中心内,新装的观光电梯已经投入使用,24间住房内已经添置了床铺、空调、电视等家具和电器,室外的半封闭活动场地、老年娱乐场所已基本成型。我们了解到这一工程总投入预计118万元,集